

Секция «Государственное управление и публичная политика в России: институты и практики»

Роль Москвы как глобального города в мировой политике

Научный руководитель – Балакеримова Ирина Сергеевна

Алтунина Ольга Сергеевна

Студент (магистр)

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия

E-mail: mskostanova@mail.ru

В современной мировой политике все сильнее и сильнее нарастают тенденции повышения роли негосударственных акторов. Но в данном контексте также не стоит забывать о роли внутригосударственных регионов и городов. Последние можно определять по-разному в зависимости от характеризующих их признаков: городской округ или поселение, город-столица, агломерация, мегаполис, глобальный город.

Анализируя данные понятия, приходим к выводу, что особенно влиятельными субъектами мировой политики среди субгосударственных единиц, главным образом, выделяют именно глобальные города. С этой точки зрения, объективная оценка Москвы в качестве глобального города представляется как фактор, активизирующий международную деятельность столицы, а также является закономерным результатом ее деятельности во внешнеэкономической и международной сферах. Таким образом, прослеживается взаимное влияние друг на друга статуса глобального города и его активной международной деятельности.

Сегодня в Российской Федерации сложилась устойчивая система разграничения полномочий между государством и его субъектами, исключая возможность последних обрести полную правосубъектность и суверенитет, а также выступать в качестве субъекта международного права, будучи составной частью Российской Федерации. Однако, тенденции как к более тесному сотрудничеству регионов между собой, так и межуровневому сотрудничеству по-прежнему сохраняются. Более того, усиливающаяся динамика глобализационных процессов говорит в пользу именно роста влияния городов (в частности, мегаполисов и, особенно, глобальных городов) на мировую политику.

Необходимо отметить, что регионы и города не ведут собственную внешнюю политику, а развивают внешнеэкономические и международные связи, которые, в свою очередь, в обязательном порядке координируются со стороны государства. Кроме того, Москва, как глобальный город, имеет право участвовать в работе межправительственных и неправительственных организаций в случае, если их деятельность связана с вопросами городского и муниципального управления и/или межмуниципального сотрудничества.

Правовой основой внешнеэкономических и международных связей субъектов Российской Федерации являются Конституция Российской Федерации, Федеративный договор, федеральные законы (основной - Федеральный закон Российской Федерации от 04.01.1999 г. № 4-ФЗ «О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации»), указы Президента Российской Федерации, акты Правительства России, а также соответствующие нормативные правовые акты субъектов.

Проводя анализ деятельности города Москвы в области международной деятельности и городского управления, приходим к следующему выводу, что Москва в последние 10 лет демонстрирует высокую эффективность действующей модели городского управления, результатом которой становится высокое место Москвы среди глобальных городов в мировых рейтингах. Таким образом, Москва является конкурентоспособной субгосударственной единицей на мировой арене.

Источники и литература

- 1) Бажанов Е.П., Бажанова Н.Е. Куда идет человечество // Обозреватель – Observer. № 6(233). 2009. С. 10-20.
- 2) Плотникова О.В. Теория, система и практика международных связей регионов. Новосибирск: Издательство СО РАН, 2004. С. 5-20.
- 3) Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б.. Современный экономический словарь. 2-е изд., испр. М.: ИНФРА-М. 1999. 479 с.
- 4) Эффект масштаба. Первый глобальный рэнкинг агломераций. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.pwc.ru/ru/assets/pdf/agglomerations-rus-full-new.pdf>
- 5) Friedmann J., Wolff G. World City formation: An Agenda for Research and Action // International Journal of Urban and Regional Research. 1982. № 6. P. 309-344.